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ПРОЄКТ АНАЛІТИЧНОГО ОГЛЯДУ ДРУГОГО НАЦІОНАЛЬНО ВИЗНАЧЕНОГО ВНЕСКУ УКРАЇНИ ДО ПАРИЗЬКОЇ УГОДИ

ПРОМИСЛОВІ ПРОЦЕСИ ТА СПАЛЮВАННЯ ПАЛИВА У ВИРОБНИЧІЙ  
ПРОМИСЛОВОСТІ ТА БУДІВНИЦТВІ 

У 2018 році на промисловість припадало 75 млн т CO2-екв викидів парникових газів. Це на 66 % 
менше ніж у 1990 році. НВВ2 України передбачає можливість збільшення викидів ПГ до 89 млн т 
CO2-екв (-61 % від рівня 1990 року) промисловістю до 2030 року і це складатиме 22 % від загально-
го скорочення викидів ПГ в країні. 

Порівняно з 2019 роком викиди ПГ у 2030 році можуть збільшитися на 16 %, що буде обумовлено 
щорічним економічним зростанням на 3,8 %, в той же час, середньорічне (валове) підвищення 
ефективності в промисловості на 1,5 % запобігатиме сильному збільшенню викидів ПГ. Для недо-
пущення збільшення викидів ПГ в промисловості на більш як 16%, потрібні будуть інвестиції на 
рівні 37 млрд. євро протягом 2021-2030 рр.
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2.5.1 ЯКІ ОСНОВНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ В ПРОМИСЛОВОСТІ?

Збільшення викидів ПГ у секторі «Промисловість», зумовлено подальшим економічним розвит-
ком України. З одного боку, збільшення економічної діяльності збільшує споживання енергоре-
сурсів, з іншого – більші доходи у цій галузі дозволяють залучати кліматичні інвестиції.

За прогнозами, ВВП України зростатиме в наступному десятилітті з середніми річними темпа-
ми близько 3,8 %, однак, різні галузі матимуть різні темпи зростання. Очікуються, що вищі темпи 
зростання будуть у будівельному та виробничому секторах, тоді як нижчі – в металургійній про-
мисловості. Загалом, прогнозується, що промисловість України до 2030 року відновиться до рів-
ня 2013 року, а значні структурні зміни у випуску товарів та послуг будуть більш помітними після 
2030 року.

НВВ2 передбачає, що до 2050 року електроенергія буде займати більше половини енергії, що 
використовується в промисловості, тоді як у 2019 році її частка складала приблизно 25 %. Нові 
технології не тільки дозволять зменшити використання вуглецевих енергоносіїв, але також допо-
можуть використовувати енергію у виробничих процесах більш ефективно. Впровадження но-
вих технологій відіграватиме важливу роль, особливо у двох найбільш енерго- та вуглецеємних 
галузях: металургійній та цементній.

Однак, до 2030 року перехід на інші види палива буде відігравати лише незначну роль для змен-
шення викидів ПГ у промисловості. Очікується, що частка електроенергії, що використовується в 
промисловості, зросте приблизно до 30 % як за сценарієм бізнес-як-звичайно, так і за сценарієм 
НВВ2. Секторальні викиди 89 млн. т CO2-екв будуть досягнуті за рахунок щорічного (валового) 
підвищення ефективності на 1,5 %. 
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ПРОЄКТ АНАЛІТИЧНОГО ОГЛЯДУ ДРУГОГО НАЦІОНАЛЬНО ВИЗНАЧЕНОГО ВНЕСКУ УКРАЇНИ ДО ПАРИЗЬКОЇ УГОДИ

2.5.2 ЯКІ ПЕРЕВАГИ ДЛЯ УКРАЇНИ?

Де-каплінг галузевого економічного зростання та споживання енергії буде досягнуто за рахунок 
оновлення основного фонду (машин, будівель), адаптації виробничих процесів, а також зміни 
виробничих ліній. Усі ці процеси зумовлюють структурні зміни, які покращують галузеву конку-
рентоспроможність у міжнародному контексті, що може поліпшити економіку України в цілому. 
Відповідно до такого розвитку подій, структурні зміни та оновлення галузі сприятимуть залучен-
ню прямих іноземних інвестицій. Отже, всі ці зміни можуть позитивно вплинути на торговельний 
баланс України. Крім того, перехід на менш вуглецеємні виробничі процеси також потенційно 
допоможе уникнути впливу механізму коригування вуглецю на кордоні з Європейським Союзом 
і, можливо, іншими країнами.

Окрім цих економічних ефектів, можна очікувати локальні та регіональні позитивні наслідки для 
здоров’я населення, яке мешкає на територіях, розташованих поблизу підприємств із значними 
викидами ПГ та забруднюючих речовин. 

2.5.3 СКІЛЬКИ ЦЕ БУДЕ КОШТУВАТИ ДЛЯ УКРАЇНИ?

Щоб досягти скорочення викидів ПГ на 61 % порівняно з 1990 роком, необхідно збільшити інвес-
тиції у секторі «Промисловість» за рахунок відповідних механізмів фінансування. За останні п’ять 
років, промисловість України (крім гірничодобувної та енергетичної) щороку інвестувала близь-
ко 2,5 млрд. євро в свою модернізацію. 

Тип джерел фінансування, що використовуються для інвестицій у секторі «Промисловість», в ос-
новному залежатиме від відповідного бізнес-сегменту компаній, зрілості бізнес-моделі та/або 
компаній та стану прибутковості компаній. Кредити будуть доречними для заохочення інвести-
цій для заміщення та розширення запасу фізичного капіталу. Серед банківських позик, інтерес 
представляють корпоративні (зелені) облігації, випущені компаніями, які планують інвестиції. 
Хоча тут, як і для всіх фінансових продуктів на основі запозичення, структура акціонерів не за-
знає змін, але фінансування власного капіталу змінить таку структуру. Відповідні переваги та не-
доліки того чи іншого фінансового продукту залежать від багатьох факторів. Для всіх інвестицій 
діє правило, що компанії та їх бізнес-моделі повинні бути життєздатними, інакше капітал стає або 
дорогим, або доступ до капіталу буде заборонено. 

Як індикатор загальних інвестицій для досягнення цілі НВВ2 взято максимальні сукупні витрати 
розраховані при моделюванні ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України», оскільки 
модель не дозволяє розраховувати окремі компоненти. Максимальні інвестиції в сектор промис-
ловості складають 37 млрд. євро протягом 2021-2030 рр. Варто зазнати, що ці цифри є завищени-
ми, адже ціль НВВ2 передбачає скореговані в сторону збільшення загальні викиди ПГ від сектору. 

2.5.4 СЕКТОРАЛЬНІ ВИКЛИКИ

У порівнянні з житловим сектором, за останні роки в секторі промисловості було досягнуто мало 
прогресу в енергоефективності. На даний час не існує чітких політик, що стимулюють заходи з 
модернізації та підвищення енергоефективності. Хоча модернізація покращила б конкуренто-
спроможність сектору, вона пов’язана з високими початковими витратами. Крім того, складний 
інвестиційний клімат в Україні ще більше ускладнює залучення коштів у промисловий сектор 
України. Хоча інвестиції частково можуть бути підтримані за рахунок надходжень податку на ви-
киди СО2 (наприклад, за рахунок державних позик), на даний час, кошти від податку не спрямо-
вуються безпосередньо на енергетичні та кліматичні заходи, а надходять до загального бюджету 
за принципом загального бюджетного розподілу. 



34

Крім того, необхідно оцінити, чи буде передбачене збільшення податку на вуглець до 30 грн/т 
СО2 (0,9 євро/т СО2) до 2024 року достатнім для забезпечення додаткових необхідних інвестицій 
за їх цільового використання.

2.5.5 ПОЛІТИКИ ТА ЗАХОДИ 

Існуючі та заплановані політики та заходи, які спрямовані на стимулювання декарбонізації про-
мисловості України, включають систему моніторингу, звітності та верифікації (МЗВ), запрова-
дження системи торгівлі викидами (2025-2027 рр.), а також запровадження інтегрованих дозво-
лів на викиди та скиди відповідно до найкращих доступних технологій (2024 рік).

Крім того, в проєкті Національного плану дій з енергоефективності до 2030 року зазначається, 
що підвищення енергоефективності можна досягти шляхом запровадження фінансових стиму-
лів для промислових підприємств, модифікації податку на СО2, використання коштів, зібраних за 
рахунок податку на СО2, для пільгових позик на заходи з підвищення енергоефективності. Також, 
підвищення енергоефективності може бути досягнута шляхом запровадження контрактів на 
енергетичні послуги між власниками бізнесу та енерго-обслуговуючими компаніями, при цьому 
необхідно чітко визначити поняття контрактів на енергетичну ефективність у промисловому сек-
торі та поняття системи фінансування енерго-обслуговуючих компаній.

СЕКТОР ПРОМИСЛОВІСТЬ
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ПРОЄКТ АНАЛІТИЧНОГО ОГЛЯДУ ДРУГОГО НАЦІОНАЛЬНО ВИЗНАЧЕНОГО ВНЕСКУ УКРАЇНИ ДО ПАРИЗЬКОЇ УГОДИ

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ ҐРУНТИ, ВНУТРІШНЯ ФЕРМЕНТАЦІЯ,  
ПОВОДЖЕННЯ З ГНОЄМ

Викиди ПГ у секторі «Сільське господарство» у 2018 році склали 44,2 млн. т СО2-екв., що на 49 % 
менше ніж у 1990 році, та на 10 % більше ніж у 2015 році. Відповідно до планів НВВ2 викиди ПГ в 
секторі скоротяться до 38 млн. тон СО2-екв. в 2030 році, що відповідає скороченню на 14 % від-
носно 2018 року та на 56 % від рівня 1990 року. Для досягнення даної цілі сукупні витрати мають 
становити приблизно 6 млрд. євро протягом 2021-2030 рр.
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2.6.1 ЯКІ ОСНОВНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ?

Найбільше зростання викидів ПГ протягом попереднього періоду спостерігається у категорії 
«Сільськогосподарські ґрунти». Так, у порівнянні з 1990 роком викиди ПГ у цій категорії скоро-
тились лише на 11,1 %, а у порівнянні з 2017 роком – зросли на 12,7 %. Така динаміка пояснюється 
зростанням площ, зайнятих під ріллю, та зростанням обсягів внесених мінеральних добрив, які 
практично повністю витіснили внесення органічних добрив. 

Показники розораності українських земель вже є одними з найбільших в  світі, тому подальший 
розвиток сектору можливий лише завдяки посиленню ефективності і залучення новітніх техно-
логій та добрив, що також сприятимуть скороченню викидів ПГ. Основними заходами клімато-
охоронної політики мають стати поширення більш ощадливих для ґрунту технологій обробітку, 
що утримують вологу і органічні речовини; внесення добрив, повільного вивільнення; збільшен-
ня частки виробництва органічної продукції; посилення контролю за незаконне розорювання 
пасовищ і водоохоронних територій; відновлення лісосмуг; будівництво біогазових установок 
для утилізації гною. 

За результатом моніторингу Мінекономіки у 2020 році встановлено, що у 2019 році загальна пло-
ща органічних земель склала 468 тис. га, що на 20 % більше ніж у 2018 році. Дана тенденція збіль-
шення площ ведення органічного господарства, а також внесення до державної програми на 
2021-2023 рр. підтримки розвитку органічного виробництва, дає можливість досягнення як міні-
мум 3 % земель органічного виробництва до 2030 року.  
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ПРОЄКТ АНАЛІТИЧНОГО ОГЛЯДУ ДРУГОГО НАЦІОНАЛЬНО ВИЗНАЧЕНОГО ВНЕСКУ УКРАЇНИ ДО ПАРИЗЬКОЇ УГОДИ

2.6.2 ЯКІ ПЕРЕВАГИ ДЛЯ УКРАЇНИ?

Крім зменшення викидів ПГ та збільшення органічного виробництва, перевагами є посилення 
ефективності агробізнесу, захисту ґрунтів та вод, збереження біорізноманіття, які не можуть бути 
виміряні лише скороченням викидів ПГ. Розвиток органічного виробництва відкриває додаткові 
експортні можливості.  

2.6.3 СКІЛЬКИ ЦЕ БУДЕ КОШТУВАТИ ДЛЯ УКРАЇНИ?

Загальні інвестиції у секторі «Сільське господарство» потребують 6 млрд. євро для реалізації сце-
нарію НВВ2, що має ряд інших вигод, таких як досягнення цілей сталого розвитку, покращення 
умов для життя, що стосується не тільки сфери клімату, захист ґрунтів та вод, збереження біоріз-
номаніття та інші. Вартість скорочення викидів ПГ приблизно складає 347 євро/т СО2-екв. 

В Україні вже діє низка систем підтримки для галузі сільського господарства:

	� державна підтримка через доплати на користь застрахованих осіб – членів/голів СФГ;

	� державна підтримка розвитку тваринництва та переробки с/г продукції;

	� часткова компенсація вартості с/г техніки та обладнання вітчизняного виробництва;

	� фінансова підтримка заходів в агропромисловому комплексі шляхом здешевлення 
кредитів.

Імплементація НВВ2 вимагатиме інтеграції цілей зі скорочення викидів ПГ в існуючі і запрова-
дження нових регуляторних і фінансових механізмів в секторі сільського господарства. 

2.6.4 ПОЛІТИКИ ТА ЗАХОДИ 

Для досягнення загальнонаціональної цілі НВВ2 плануються та вже впроваджуються ряд політик 
та заходів:

	� впровадження технологій мінімального обробітку ґрунту та впровадження заборони 
спалювання стерні на полях;

	� підтримка землеохоронної діяльності та відновлення лісосмуг;

	� приведення у відповідність до положень законодавства ЄС регулювання обігу та 
використання пестицидів

	� впровадження кращих сільськогосподарських технологій у зонах, вразливих до 
нітратного забруднення.

	� підтримка повернення та відновлення деградованих земель (викуп державою земель 
або виплати за виведення з користування).
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ЛІСОВІ ЗЕМЛІ, РІЛЛЯ ТА ПАСОВИЩА, ВОДНО-БОЛОТНІ УГІДДЯ

Сукупно викиди ПГ від сектору «Землекористування, зміни в землекористуванні та лісове госпо-
дарство» (далі – ЗЗЗЛГ) поступово зростали з 1990 року, з рівня -21,5 млн т СО2-екв. поглинання ПГ 
до рівня +0,3 млн т нетто викидів ПГ в 2019 році. Обсяги поглинання викидів ПГ лісовим фондом 
в порівнянні з 1990 роком зменшились лише на 8 %, в той час як викиди ПГ від ріллі стабільно 
зростали з 31,3 млн т СО2-екв. в 1990 році до 50 млн т СО2-екв. в 2019 році. НВВ2 пропонує сукупне 
зменшення викидів ПГ на 9,4 % та досягнення поглинання викидів ПГ у секторі на рівні –9 млн 
т СО2-екв. Для досягнення даної цілі сукупні витрати мають становити приблизно 3 млрд. євро 
протягом 2021-2030 рр. 

СЕКТОР ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ, 
ЗМІНИ В ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННІ 
ТА ЛІСОВЕ ГОСПОДАРСТВО

2.7
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ПРОЄКТ АНАЛІТИЧНОГО ОГЛЯДУ ДРУГОГО НАЦІОНАЛЬНО ВИЗНАЧЕНОГО ВНЕСКУ УКРАЇНИ ДО ПАРИЗЬКОЇ УГОДИ

2.7.1 ЯКІ ОСНОВНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ?

В секторі лісового господарства заплановано збільшення частки заліснених територій до 18 % з 
поточних 15,9 % завдяки збереженню самозаліснених територій заліснення деградованих сіль-
ськогосподарських земель (у відповідних кліматичних зонах).

Сектор лісового господарства потребує системних реформ управління галуззю, удосконалення 
нормативної бази, посилення прозорості та контролю за рубками, а також повної інвентаризації 
лісового фонду. В Україні з 2020 року заборонені суцільні рубки всіх видів у берегозахисних, про-
тиерозійних та високогірних лісах природного походження Карпат. Подальші реформи в сфері 
управління українськими лісами мають забезпечити стале ведення лісового господарства, збіль-
шення лісистості країни та, у першу чергу, виконання лісами екосистемних функцій. 

Український лісовий фонд є вразливим до зміни клімату. Протягом останніх років спостерігають-
ся значні обсяги всихання лісів, враження шкідниками, а також збільшується кількість і масштаби 
пожеж. Тому для збереження лісів та утримання поточного рівня поглинання ПГ необхідно пе-
рейти на вибіркові системи заготівлі деревини, створювати змішані культури під час штучного 
лісовідновлення, запроваджувати сучасні підходи до управління пожежами, забезпечувати ста-
більне фінансування протипожежних заходів в лісовому фонді та природних екосистемах; забо-
ронити видобуток торфу на землях лісового фонду і відновлювати осушені та деградовані вод-
но-болотні угіддя в межах лісового фонду.

Україна повинна прискорити темпи створення територій природно-заповідного фонду, а також 
збільшувати площі і законодавчо врегулювати статус територій Смарагдової мережі. Наразі част-
ка територій ПЗФ складає лише 6,8 % і має бути доведена як мінімум до рівнів, встановлених Дер-
жавною стратегією регіонального розвитку до 15 % від площі території України. Також необхідно 
заборонити видобуток торфу на землях, де він раніше не видобувався і відновити деградовані 
водно-болотні угіддя на місцях здійснення торфорозробок.

Викиди ПГ від ріллі та пасовищ значною мірою залежать від практики господарювання та погод-
них умов. Значні об’єми внесення органічних добрив забезпечували менші викиди ПГ на початку 
90-х років. В 2018 році органічних добрив було внесено всього 5 % від рівня 1990 року, мінераль-
них – близько 88 %. Крім цього, значно змінилась структура культур, що вирощуються. На фоні 
деякого збільшення частки зернових, частка технічних культур (цукрові буряки, льон, конопля) 
сильно впала (з близько 35 % до 10 %). Значно зросла частка олійних культур (соняшник, ріпак, 
соя) – з близько 7 % до 30 %. Основні технології і політики зменшення викидів ПГ, які закладаються 
в НВВ2 описані в розділі 2.6. 

2.7.2 ЯКІ ПЕРЕВАГИ ДЛЯ УКРАЇНИ?

Крім зменшення викидів ПГ від ріллі та пасовищ, і збільшення поглинання ПГ в лісовому госпо-
дарстві, Україна зможе також підвищити лісистість території, досягнути цілей сталого розвитку, 
адаптуватися до зміни клімату, зменшити кількість паводків та підтоплень земель, зберегти біо-
різноманіття, та покращити сектор туризму. 

2.7.3 СКІЛЬКИ ЦЕ БУДЕ КОШТУВАТИ ДЛЯ УКРАЇНИ?

Загальні інвестиції у секторі «Землекористування, зміни в землекористуванні та лісове госпо-
дарство» потребують 3 млрд. євро для реалізації сценарію НВВ2, але ця сума не включає вартість 
земель для заліснення. 

Вартість скорочення викидів ПГ приблизно складає 55 Євро/т СО2. 
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В Україні наразі наявна певна система підтримки лісового господарства у вигляді відрахування 
частини рентної плати за використання лісових ресурсів відповідно до пункту 15-1 частини 4 стат-
ті 30 Бюджетного кодексу у спеціальний фонд державного бюджету на ведення лісового госпо-
дарства, в тому числі на лісорозведення та захист від пожеж та шкідників.

Для досягнення загальнонаціональної цілі НВВ2 необхідні також додаткові регуляторні та фі-
нансові механізми, зокрема:

	� стимулювання конверсії деградованих сільськогосподарських земель в природні терито-
рії (ліси, луки, степи);

	� стимулювання переходу на вибіркові способи заготівлі деревини замість суцільних рубок;

	� відмова від передачі земель лісового фонду під інші форми землекористування, окрім ви-
падків суспільної необхідності за умови компенсаційного надання більших за площею те-
риторій для заліснення.

2.7.4 СЕКТОРАЛЬНІ ВИКЛИКИ

У секторі ЗЗЗЛГ Україна має наступні виклики:

	� виділення сільськогосподарських земель для їх конверсії у ліси та луки;

	� вразливість до кліматичних змін (різкі коливання температур, пожежі, підтоплення земель, 
посухи та інші стихійні лиха) і деградація земель;

	� пошкодження лісів шкідниками та хворобами;

	� повільні темпи заповідання нових територій;

2.7.5 ПОЛІТИКИ ТА ЗАХОДИ 

Для досягнення загальнонаціональної цілі НВВ2 плануються та вже впроваджуються ряд політик 
та заходів, зокрема:

	� збільшення площі і законодавче врегулювання статусу територій Смарагдової мережі;	

	� збереження самосійних лісів на сільськогосподарських угіддях та переведення їх до лісо-
вого фонду і стимулювання створення приватної та комунальної власності на таких землях;

	� виявлення лісів не наданих в користування та надання їх у постійне користування лісогос-
подарським підприємствам державної та комунальної форм власності;

	� лісорозведення на деградованих та малопродуктивних землях, виведених з сільсько-
господарського обігу, з обов’язковим урахуванням природних умов місцевості і відмовою 
від заліснення екологічно важливих ділянок степів та лук;

	� запровадження сучасних підходів до управління пожежами та забезпечення стабільного 
фінансування протипожежних заходів в лісовому фонді та природних екосистемах;

	� поступовий перехід на наближені до природи методи лісівництва та поступового перехо-
ду на несу цільні види рубок.

СЕКТОР ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ, ЗМІНИ В ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННІ 
ТА ЛІСОВЕ ГОСПОДАРСТВО
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ПРОЄКТ АНАЛІТИЧНОГО ОГЛЯДУ ДРУГОГО НАЦІОНАЛЬНО ВИЗНАЧЕНОГО ВНЕСКУ УКРАЇНИ ДО ПАРИЗЬКОЇ УГОДИ

Викиди ПГ у секторі «Відходи» у 2018 році склали 12,2 млн т СО2-екв., що на 2 % більше ніж у 1990 
році, та на 1 % більше ніж у 2017 році. Основними джерелами викидів ПГ в даному секторі є вики-
ди метану від сміттєзвалищ та процесів обробки стічних вод. Відповідно до планів НВВ2 викиди 
ПГ в секторі «Відходи» скоротяться до 11,6 млн т СО2-екв. в 2030 році, що відповідає скороченню 
на 5 % від рівня 2018 року або на 2,5 % від рівня 1990 року. Для досягнення даної цілі сукупні ви-
трати мають становити приблизно 2 млрд. євро протягом 2021-2030 рр.

СЕКТОР ВІДХОДИ2.8
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2.8.1 ЯКІ ОСНОВНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ СЕКТОРІ «ВІДХОДИ»?

Викиди метану від захоронення твердих побутових відходів збільшилися на 30,5 % у порівнянні 
з 1990 роком. Це пов’язано із щорічним збільшенням обсягів утворення відходів та домінуючою 
практикою їх захоронення. 

Відносно висока вартість скорочення викидів ПГ від поводження з твердими відходами – близь-
ко 200 євро за 1 т СО2-екв., обумовлена тим, що, по-перше, є необхідність в розбудові нової систе-
ми управління відходами, а по-друге, тим фактом, що супутні скорочення викидів ПГ від викори-
стання відходів в якості джерела енергії та матеріального ресурсу у промисловості, енергетиці та 
сільському господарстві враховано у відповідних секторах.

Реалізація прийнятої Стратегії управління відходами в Україні до 2030 року і досягнення встанов-
лених показників, сукупно за 10 років дозволить скоротити викиди ПГ на 15,4 млн т СО2-екв. 

2.8.2 ЯКІ ПЕРЕВАГИ ДЛЯ УКРАЇНИ?

Крім зменшення викидів ПГ та збільшення кількості перероблення відходів, Україна зможе 
створити сучасну систему управління відходами, яка стимулюватиме населення відповідально 
ставитися до споживання та зменшувати рівень утворення відходів, а виробників – виробляти 
екологічно безпечне пакування та товари, сприятиме зменшенню кількості відходів, які захоро-
нюються на сміттєзвалищах та збільшенню їх повторного використання та переробки. 

Крім того, налагодження ефективної системи управління відходами, дозволить частково замінити 
використання викопних видів палива для енергетичних цілей; стимулювати операторів поліго-
нів впроваджувати ефективні системи дегазації з подальшим виробництвом енергії зі звалищно-
го газу. Окремо, реформа сфери водовідведення сприятиме впровадженню системи рекуперації 
метану від поводження зі стічними водами та систему денітрифікації осаду стічних вод. 

2.8.3 СКІЛЬКИ ЦЕ БУДЕ КОШТУВАТИ ДЛЯ УКРАЇНИ?

Загальні інвестиції у секторі «Відходи» потребують 2 млрд. євро. Вартість скорочення викидів ПГ 
в середньому по сектору «Відходи» приблизно складає 120 євро/т СО2-екв. 

Для досягнення загальнонаціональної цілі НВВ2 та сприяння подальшому значному скоро-
ченню викидів ПГ необхідні додаткові регуляторні та економічні механізми:

	� кредитні програми для розбудови інфраструктури сфери управління відходами, розділь-
ного збору та переробки відходів та очистки стічних вод; 

	� стимулювання спалювання та виробництва електроенергії ̈із звалищного газу;

	� стимулювання рекуперації метану від поводження зі стічними водами;

	� стимулювання компостування органічних відходів;

	� збільшення податку на захоронення відходів; 

	� запровадження принципів і механізмів кругової економіки.

СЕКТОР ВІДХОДИ
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Регуляторні механізми: 

	� прийняття рамкового законодавства з управління відходами, яке відповідатиме європей-
ським нормам;

	� Прийняття секторальних законопроєктів щодо різних видів відходів (упаковки, електрич-
них приладів, батарей та акумуляторів тощо);

	� обмеження використання одноразового пластику;

	� розміщення місць видалення відходів лише у відповідності до регіональних планів управ-
ління відходів.

2.8.4 СЕКТОРАЛЬНІ ВИКЛИКИ

У секторі «Відходи» Україна має наступні виклики:

	� низькі тарифи на захоронення та управління з відходами;

	� відсутність стимулів перероблювати тверді побутові відходи;

	� застарілість нормативної бази.
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2020 рік для України був рекордним з точки зору негативних наслідків зміни клімату. Завдані 
збитки тільки від лісових пожеж та паводків перевищили 26 млрд. грн. Упродовж 2020 року в 
лісах Держлісагентства виникло 2594 пожежі, загальною площею 74,6 тис. га. У порівнянні з по-
переднім роком, кількість зросла вдвічі, а площа пожеж – у 72 рази, збитки від яких, за даними 
Держлісагенства, оцінюються у понад 19,11 млрд. грн.

У той же час, за даними ДСНС, понаднормова кількість опадів влітку призвела до екстремальних 
погодних явищ, що завдали збитків на суму 6,7 млрд. грн. Так, у наслідок паводків у Закарпатській, 
Івано-Франківській, Чернівецькій, Львівській та Тернопільській областях зазнали пошкоджень та 
руйнувань 263 населених пункти.

Крім того, відсутність вологи у ґрунті стала причиною загибелі озимих на площі у понад 400 тис. 
га, на ще більшій території суттєво впала врожайність, що спричинили 

80−100 % втрат урожаю сільгоспвиробникам, а експорт сільськогосподарської продукції змен-
шився на 3,5 млрд. грн.

Найбільш помітними наслідками зміни клімату є не лише поступове підвищення температури, а 
небезпечні погодні явища такі як сильні засухи, повені, шторми, урагани, надзвичайно спекотні 
дні, частота та інтенсивність яких збільшується. Україна уже зіткнулася з проблемами водопоста-
чання та з деградацією сільськогосподарських земель та лісів. 

В Україні за прогнозами експертів, до кінця ХХІ сторіччя очікується посилення посушливості і 
розширення аридної зони півдня на весь центральний регіон та перерозподіл опадів. 

Важливим компонентом для цілісної кліматичної політики є розроблення Стратегії адаптації до 
зміни клімату до 2030 року, що визначає такі найвразливіші сектори та природні компоненти до 
наслідків зміни клімату: берегові зони, біорізноманіття, водні ресурси, енергетика, громадське 
здоров’я, лісове господарство, міста та територіальні громади, рибне господарство, сільське гос-
подарство та ґрунти, транспорт та інфраструктура, туризм. 

Основними крос-секторальними завданнями з адаптації до зміни клімату наразі є:

	� проведення регулярних секторальних досліджень з оцінки ризиків, уразливості та прогно-
зування зміни клімату на національному та регіональному рівнях;

	� підготовка регулярних оглядових звітів про наявні спостереження зміни клімату та про-
гнозовані наслідки;

	� підготовка планів заходів для реалізації Стратегії;

АДАПТАЦІЯ2.9
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	� інтеграція питань адаптації до зміни клімату в нормативно-правові акти, що регулюють вза-
ємодію центральних органів влади з обласними, Київською і Севастопольською міськими 
державними адміністраціями з питань охорони навколишнього природного середовища;

	� технічне оновлення і розвиток систем гідрометеорологічного спостереження;

	� проведення заходів інформування населення, бізнесу та центральних органів виконавчої 
влади, місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування щодо про-
блематики зміни клімату;

	� включення питань зміни клімату в навчальні освітні програми та програми підвищення 
кваліфікації;

	� визначення пріоритетних заходів адаптації на державному та місцевих рівнях для подаль-
шої реалізації;

	� підготовка рекомендацій для формування планів дій зі сталого енергетичного розвитку та 
клімату міст і об’єднаних територіальних громад.

Інструментами впровадження Стратегії є системна та регулярна оцінка вразливості та загроз для 
визначених секторів, а також розробка і провадження секторальних планів заходів з адаптації до 
зміни клімату. Очікується, що після впровадження зазначених та інших заходів українське сус-
пільство стане стійким та повністю адаптованим до наслідків зміни клімату.



46

ОБСЯГ ІНВЕСТИЦІЙ 
ТА ФІНАНСОВЕ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

3.
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Для переходу України до кліматично-нейтральної економіки необхідно до 2030 залучити близь-
ко 102 млрд. євро капітальних інвестицій. Дані обсяги фінансування відображають потреби для 
реалізації узагальненого сценарію НВВ2, однак вимагають детальних перерахунків для таких га-
лузей як промисловість, транспорт та сектор постачання енергетичних ресурсів. 

При визначені цілі щодо рівня викидів ПГ в НВВ2 для секторів промисловість, транспорт та сек-
тор постачання енергетичних ресурсів були скориговані амбіції (в сторону послаблення) щодо 
рівня викидів ПГ та необхідні політики та заходи. Наразі технічні та часові можливості не дають 
змогу на даному етапі перерахувати обсяг інвестицій, тому в майбутньому вони потребують до-
даткового уточнення. Для промисловості було взято до уваги розрахунки отримані за результа-
тами моделювання ДУ «Інституту економіки та прогнозування НАН України», що представляють 
максимальні необхідні інвестиції. Обсяг необхідних інвестицій для сектору постачання енер-
гетичних ресурсів перерахований відповідно до перегляду амбіції і представляє максималь-
но необхідні інвестиції для відповідної частки скорочення викидів ПГ. Обсяг інвестицій в сфері 
транспорту включає лише державні субсидії чи податкові виключення для досягнення частки 
приватних електромобілів в 2030 році на рівні 3%. Розрахунки інвестицій для громадського тран-
спорту, залізничного транспорту та водного транспорту потребують додаткових розрахунків, од-
нак їх залучення призведе до додаткових скорочень викидів ПГ, ніж пропонується для сектору 
транспорту в НВВ2.  

 
Табл. 1: Інвестиції, необхідні для досягнення цілі НВВ2, в 2021-2030 роках 
(без врахування інвестицій у транспортному секторі)

Сектор Капітальні інвестиції, млрд. євро

Всього 102

1+2. Енергетика + Промислові процеси  
(без споживчих витрат)

93

Сільське господарство 2

Виробництво енергії та тепла 26

Промисловість 37

Будівлі* (без споживчих витрат) 16

Опалення 16

включаючи термомодернізацію будівель 13

Видобування та транспортування енергоресурсів 8

Транспорт (без споживчих витрат) 3

Приватні авто 3

3. Сільське господарство 4

4. ЗЗЗЛГ 3

5. Відходи 2

 
Очікується, що середні щорічні капітальні інвестиції протягом 2021 – 2030 років становитимуть 
близько 10 млрд. євро. Капітальні інвестиції в Україні в 2019 році склали близько 20 млрд. євро, що 
становить 50 % від показника 2019 року.

 



48

Фінансування НВВ2 має включати поєднання внутрішніх бюджетних асигнувань, приватного 
сектору (вітчизняного та іноземного), двосторонніх та багатосторонніх фінансових механізмів і 
допомоги у розвитку.

Капітальні інвестиції в Україні протягом 2010 – 2019 років, за даними Державної служби статисти-
ки, були мобілізовані за рахунок:

	� Державних витрат:

•	 Державні бюджети (4%),

•	 Місцеві бюджети (5%) 

•	 Державні кошти на житло (8%),

	� Приватних витрат:

•	 Власні кошти підприємств та організацій (66%),

•	 банківські та інші позики (11%),

•	 Кошти іноземних інвесторів (2%),

	� та інших джерел фінансування (3%).

Більшість наявних фінансів надходять від приватних інвесторів, які зазвичай краще управляють 
ризиками, пов’язаними з будівництвом та експлуатацією об’єктів. Таким чином, роль державного 
сектору повинна скоріше зосереджуватись на забезпеченні необхідних регуляторних інструмен-
тів, фінансових стимулів та обміну інформації, що сприятиме залученню інвестицій з боку при-
ватного сектору. 

ОБСЯГ ІНВЕСТИЦІЙ ТА ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Капітальні інвестиції в Україні в 2004-2019 роках

700

600

500

400

300

200

100

0

40

35

30

25

20

15

10

5

0

млрд гривень млрд євро

Капітальні інвестиції, 
млрд грн. (ліва шкала)

Капітальні інвестиції, 
млрд євро (права шкала)

2004

* Дані наведено без урахування тимчасово окупованої території Автономної республіки Крим, 
  м. Севастополя та частини тимчасово окупованих територій у Донецькій та Луганській областях.

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014* 2015* 2016* 2017* 2018* 2019*



49

ПРОЄКТ АНАЛІТИЧНОГО ОГЛЯДУ ДРУГОГО НАЦІОНАЛЬНО ВИЗНАЧЕНОГО ВНЕСКУ УКРАЇНИ ДО ПАРИЗЬКОЇ УГОДИ

Однак як державний, так і місцевий бюджети повинні відігравати важливу роль у нарощуванні 
капітальних інвестицій у різних секторах економіки, які представлені у НВВ2.

У розвинених країнах фінансування з боку приватного сектору забезпечують приблизно дві тре-
тини фінансування на розвиток низьковуглецевої інфраструктури. Ресурси державного сектору 
забезпечують решту третини за рахунок позик під низькі відсотки державних банків розвитку 
або через спеціальні програми підтримки.

 

БЮДЖЕТНІ ІНВЕСТИЦІЇ

Найважливішою метою розробки стратегії кліматичного фінансування України є забезпечення 
ефективного використання державних коштів та мобілізації приватних фінансових інвестицій. 
Оскільки державний та місцеві бюджети обмежені, з метою подальшого сприяння пом’якшен-
ню наслідків зміни клімату та адаптації, необхідна підтримка Фінансових інституцій розвитку 
(Development Finance Institutions, DFI) та інших джерел співфінансування. Нижче наведений ко-
роткий огляд (i) щодо державних та місцевих фінансів в Україні; (ii) двосторонні та багатосторонні 
фінансові установи; (iii) цільові кліматичні фонди та (iv) фіскальна та кліматична політики.

 
Державний та місцеві бюджети

Державний та місцеві бюджети мають відігравати важливу стимулюючу роль у нарощуванні 
капітальних інвестицій у різні сектори економіки, описані у цьому звіті. Основним завданням є 
створення сприятливого інвестиційного клімату для реалізації «зеленого» енергетичного пере-
ходу, заохочення бізнесу та приватних інвесторів вкладати кошти в екологічно чисті технології 
та інфраструктуру. Одним із рішень може бути продовження податкових пільг для стимулюван-
ня зелених інвестицій (наприклад, звільнення від сплати ПДВ з продажу та акцизного збору на 
електромобілі).

Україна вже має досвід направлення державних та місцевих коштів за допомогою грантів чи суб-
сидій, які успішно залучають приватні інвестиції. Крім того існують програми державно-приват-
ного партнерства (ДПП), міжрегіонального співробітництва, «теплих кредитів», та в перспективі 
інструменти зелених облігацій. В рамках міжрегіональної співпраці протягом 2015 – 2020 років 
було підписано понад 100 угод, що стосуються покращення навколишнього середовища. 

Позитивний досвід впровадження програм ДПП та співпраці з Інститутами фінансового розвит-
ку (DFI) надає можливості подальшого ефективного спрямування державного фінансування на 
заходи із пом’якшення наслідків клімату.

 
Національні фонди

В рамках реалізації НВВ2, Україна може залучити існуючі або створити нові державні фонди. Спе-
ціальний державний фонд може фінансувати кліматичні проєкти з різних джерел, а також спри-
яти їх координації та підтримки трансформацій у вибраних секторах за допомогою спеціальних 
програм. Для прикладу в ЄС діє Фонд модернізації, в Польщі Національний фонд охорони навко-
лишнього середовища та управління водними ресурсами. Це окремі юридичні фінансові уста-
нови, які надають фінансування відповідно до прийнятих програм та критеріїв на основі різних 
механізмів підтримки – покриття частки кредиту, надання співфінансування, грантові програми, 
тощо.  

 

3.1
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Фінансові інституції розвитку (DFI)

DFI вже давно стали важливим джерелом сталих інвестицій в Україні, що посідає 4 місце у сві-
ті як реципієнт кліматичного фінансування від таких двосторонніх та багатосторонніх джерел. 
Загалом ЄБРР та ЄІБ мобілізували понад 13 млрд. євро позик та 2 млрд. євро грантів протягом 
2014-2019 рр., маючи на меті допомогти Україні стабілізувати економіку та здійснити комплексні 
економічні реформи. Очікується, що DFI і надалі відіграватиме роль каталізатора для залучення 
сталих інвестицій в Україні. 

ЄІБ мобілізував позики на суму 4,6 млрд. євро для підтримки розвитку інфраструктури та ре-
форм у транспортному, енергетичному, сільськогосподарському, освітньому та муніципальному 
секторах. Також було залучено інвестиції ЄБРР на суму 4 млрд. євро для сприяння розвитку та 
реформуванню банківського сектору, агробізнесу, транспорту та малого бізнесу. Крім того, що-
річна програма дій ЄС з підтримки України фінансується із загального бюджету ЄС у 2020 році 
залучила 165 млн євро за кількома бюджетними напрямками (сільське господарство та розвиток 
малих фермерських господарств; технічна співпраця; громадянське суспільство; кліматичні дії).

Якщо третина майбутніх фінансів України з боку ЄС у період 2021 – 2030 рр. спрямовуватимуться 
на проєкти з запобігання зміні клімату, для України може бути залучено близько 10 млрд. євро, 
що еквівалентно 1 млрд. євро на рік.

На сьогоднішній день вагомими вкладниками у фінансування кліматичних проєктів є Фонд чи-
стих технологій (CTF) Світового банку; Глобальний екологічний фонд (GEF), який в Україні діє 
через ПРООН, ЮНЕП та ЮНІДО; Цільовий фонд Фінляндія-Україна, створений НЕФКО, та Схід-
ноєвропейське партнерство у сфері енергоефективності та навколишнього середовища (E5P), 
засноване Європейською Комісією для цілей України.

 
Фіскальна та кліматична політика

Для забезпечення реалізації необхідних секторальних трансформацій необхідною є реформа 
екологічних фінансів та забезпечення цільового використання податку на викиди парникових 
газів. В контексті обсягу надходжень це може включати розширення ставки та бази податку на 
викиди парникових газів, запровадження системи торгівлі квотами на викиди ПГ та продаж на 
аукціоні дозволів та запровадження ринкових механізмів, що зміцнять інвестиційний клімат для 
зелених інвестицій. 

Окрім забезпечення ясності ринку, уряд має працювати над забезпеченням законодавчого ре-
гулювання щодо випуску зелених облігацій, одночасно забезпечуючи їх використання для реа-
лізації екологічних проєктів.

ОБСЯГ ІНВЕСТИЦІЙ ТА ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
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